

节

能降耗是一个城市实现绿色发展的必经之路。过去一年，按照宁波市委、市政府“双驱动四治理”、“四个基本”等决策部署，我市圆满完成了年度节能降耗各项目标任务。去年全市单位GDP能耗下降5.8%，超额完成下降4.3%的计划。

这项成绩的背后，是各级各部门和广大企业的共同努力。本报报道选取了年度节能降耗工作中涌现出的部分行业标杆和先进典型，他们中有备受市民关注的公共自行车公司、有水泥生产“大户”、热电企业，更有果蔬加工企业。除此之外，还有能源管理员这个特殊的角色，他是企业用能的把关人，是帮企业进行能耗“瘦身”的主导者。

今年是“十二五”规划的收官之年。宁波的节能降耗仍需协同推进，共建绿色之城。

# 节能降耗，你我同行

本文版图 冯瑄 王劲冰



(严龙 摄)

## 宁波公共自行车公司

### 投2.1万辆公共自行车减排3万吨

海曙尹江新苑公共自行车网点挺火爆，周边有三四个小区，还有两个专业市场。一个网点仅40个锁止器，但每天的租还量却超300辆次。这就是说，平均一辆车每天要“折腾”七八次。这样的现象，在靠近社区的网点很普遍。本月初，宁波公共自行车首推“社企共建”服务点，由社区志愿者担当网点服务员，在早晚高峰上下架自行车。试行半个月成效明显，以后这种模式将在宁波社区推广。

公共自行车作为我市的民生实事项目，2013年全面启动建设。宁波公共自行车公司通过实行“智能管理，统一指挥，分区调度，片区维修”的运营模式，已形成具有宁波特色的公共自行车服务体系。这一系统建立了市场运作的人性化服务模式，租还车不仅操作方便，而且一小时内的使用是完全免费，受到市民欢迎。

公共自行车是城市公共交通的组成部分，网点主要分布在居民生活工作集聚区出入口、公交车站附近，重点解决“公交最后1公里”的问题。截至目前全市已建成公共自行车网点845个，投放公共自行车21035辆。至今年底，我市将建成公共自行车网点1200个、投放公共自行车3万辆，将基本形成点多面广、大小并举、统散结合、疏密有致、衔接公交、取用方便、设施美化、环境协调的公共自行车系统。

如今在宁波街道，公共自行车已成为一道道靓丽的风景线。越来越多的市民出行选择了公共自行车。目前全市办理公共自行车租赁卡近38万张，总租车量约为4256万次，日最高租车13.9万次，5月份日均租车量11.49万次。随着网点密度的增加及服务不断优化，日租用量呈明显上升趋势，公共自行车在市民出行中发挥的作用逐渐凸显，已形成了甬城特色的公共自行车运营体系。

为了更方面地为市民服务，宁波公共自行车公司在车辆的日常维修保养上采用“日常巡修、集中维保、驻点维修、夜间巡查”四位一体的修理模式，确保市民安全骑行。成立



两级调度指挥中心，充分发挥视频监控的高效作用。

一级调度设在公司调度指挥中心，由总调度对六区早晚高峰期间各网点运行情况进行实时监控，指导、协调。二级调度设在各区域管理处，由各区域经理、区域调度员接受总调度的指挥，并根据辖区内高峰期网点租还情况下达实时调度指令。

针对重要网点，提供驻点服务。公共自行车公司以重要网点为中心，辐射服务周边网点，采取定点、定时有人值守服务。目前共有20个小区块（辐射周围164个网点）实施了有人值守，使更多市民享受便利，满足市民的租车需求。

两年来，宁波公共自行车交通系统在推进节能减排上成效显著。据初步测算，目前公共自行车的总行驶里程已超1.53亿公里，可绕地球赤道3800圈。共节约汽油0.9万吨、减少二氧化碳排放近3万吨。

## 宁波科环新型建材股份有限公司

### 将工业污泥变废为宝

粉煤渣、脱硫石膏、炉底渣、除锈铜渣……这些大家眼中的废弃资源，如今已成为宁波科环新型建材股份有限公司的生产原料。资源综合利用日渐成为这家“老字号”水泥企业节能减排的“重头戏”。

近年来，科环利用的固体废弃资源品种日益广泛，除一般水泥企业常规利用的粉煤灰、炉渣、煤渣等十多类废渣外，还把宁波北仑电厂的粉煤渣（湿排渣），镇海炼化的脱硫石膏、乌沙山电厂的炉底渣、沿海造船厂的除锈铜渣、山塘废弃碎屑替代原料用于生产。2012年7月10日公司获得省环保厅核发的新危险废物经营许可证，使公司危险废物的处置规模从原来的3万吨增加到8万吨，处置种类增加到三类。2013年处置工业污泥7.78万吨，三年来已累计收集处理各类工业污泥40多万吨。

水泥粉磨是水泥生产的重要工序，也是主要的耗能环节。过去科环生产一吨水泥要耗电40至50千瓦时。为了降低能耗，科环抓住重点环节节能，加快实施节能技改，引进新型辊压机等设备，在原料被球磨机粉磨之前就先被新设备挤压碾细，大大减轻了球磨机的负荷。

目前，两台带辊压机的球磨年平均单产保持在140吨以上，单位电耗小于30千瓦时，达行业先进水平，优于预期项目技改效果，可年节电1100万千瓦时，节标煤3857吨；日均处理工业污泥200吨以上。去年又在成功取得回转烘干机改造经验的基础上，实施立式烘干机改造成为先进的三筒式回转烘干机技改。

节能减排离不开新技术的运用。科环自主研发的免压蒸管桩水泥除了能大幅度提高社会废弃资源利用率外，还免除了管桩生产厂家高压蒸养的工序，节能效果显著。去年，科环水泥综合能耗为64.12千克标煤/吨，比上年度下降1.7%，超额完成今年与市政府签约考核的64.26千克标煤/吨的目标任务，能耗指标在同行中处于较好水平。

今年，科环将全面推行节能降耗精细化管理。去年下半年实施的回转窑煅烧CAM智能优化控制系统，目前已进入调试阶段；今年还将对5台活塞式空压机改造成螺杆式空压机，降低能耗。该项目预计总投资100多万元，改造后可节省电耗105万千瓦时/年。



作为地道的宁波人，张孟江今年在宁波大发化纤有限公司已经做了12年。环保专业毕业的他如今已经成为企业用能的“把关人”。

大发化纤主要靠废旧可乐瓶等回收、粉碎生产短纤维为主。被粉碎了的瓶子清洗是生产线的最前端环节。“这个清洗，以前我们用的都是自来水。”张孟江说，过去大发在瓶子清洗上，一天要用掉2000多吨自来水，按一吨水6元来算，一天光清洗瓶子就要花费1.2万元。

随着国家对企业环保要求的提高，按照规定，大发的污水排放总量控制不能超过900吨。如何降低瓶子清洗的用水量？能不能把企业已建有的污水处理厂、膜处理设施和过滤

## 张孟江——做好企业用能“大管家”

处置设施合在一起，提高污水处理率同时，提高水的回用率？2012年开始，大发开始研发“瓶片清洗污水集成处理技术在再生纺纤关键技术研究及产业化”项目，张孟江成为项目的主要研究人。他主导的反渗透装置，使中水回用率从65%提高到95%，节水率达到100%。年可节约水资源1029吨，节约水资源费用4373万元。

“企业原有的三种污水处理设施合在一起使用后，最终处理出的废水竟然比自来水还要好。”张孟江说。更让他自豪的是，现在此项技术已被中国纺织工业联合会作为行业节能减排先进技术在行业中进行推广。

在此基础上，张孟江又提出了瓶片清洗水反置倒用

方案，最终处理完的废水用于生产最前端的原材料清洗，使得原来每吨瓶片清洗用水量从13吨下降至3吨。

还有一次，他发现生产线的烘箱所用蒸汽会产生大量的冷凝水，尤其以夏天居多，但都白白流失了。为此他提出了蒸汽冷凝水回用方案，每天可为企业回收300吨水。

今年针对烘箱，张孟江又提出了废气处理。通过将烘箱旁的几条蒸汽管道连接至风机处进行油污回收，同时利用活性炭装置吸附废气中的VOC，最终可以将烘箱产生的废气减少70%以上。“其实这些废气排出去，也是符合国家标准的，我们是自我加压，提高企业产能。”张孟江如是说。截至目前，在节能减排领域，张孟江已经累计获得授权专利11项。

